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Cieľom tejto rigoróznej práce bolo otestovať interakciu paritapreviru a daclatasviru, 

s placentárnym transportérom OCTN2, ktorý sprostredkováva transport L-karnitínu ako 

kofaktoru procesu oxidácie mastných kyselín pre získanie dostatočnej energie na správny 

vnútromaternicový rast plodu. Na liečbu chronickej hepatitídy C v tehotenstve zatiaľ nie sú 

schválené žiadne liečivá tejto skupiny, preto testovaním ich vplyvu na transport L-karnitínu 

cez OCTN2 tak pomôže vytvárať obraz ohľadom ich bezpečnosti pre plod  i matku.  

V prvej časti štúdie sa testoval transport radioaktívne značeného L-karnitínu cez 

monovrstvu buniek BeWo b30 v prítomnosti paritapreviru a daclatasviru a stanovila sa 

zároveň aj koncentrácia radioaktívne značeného L-karnitínu vo vnútri bunkovej vrstvy.  

V druhej časti práce sme sa zamerali na hodnotenie vplyvu prítomnosti paritapreviru 

a daclatasviru na génovú expresiu karnitínových transportérov OCTN1 a OCTN2 (resp. ich 

kódujúcich génov SLC22A4 a SLC22A5) pomocou qRT-PCR.  

Výsledky transportných štúdií iba naznačili možný vplyv oboch látok na transport 

karnitínu pomocou OCTN2, v použitom usporiadaní štúdie sme viac-menej nevideli 

presvedčivý štatisticky významný efekt na prestup L-karnitínu cez placentu a akumuláciu vo 

vrstve trofoblastu, čo by naznačovalo relatívnu bezpečnosť týchto látok z pohľadu 

ovplyvnenia karnitínovej homeostázy v tehotenstve. Štúdie expresie karnitínových 

transportérov potom odhalili nepriamu interakciu paritapreviru s SLC22A4 a SLC22A5 pri 72-

hodinovej expozícii, kedy dochádza k dočasnej up-regulácii génovej expresie na oboch 

génoch. Na základe zistených dát možno odhadnúť bezpečnosť liečby daclatasvirom aj 

paritaprevirom počas tehotenstva s ohľadom vychytávania L-karnitínu v placente, keďže 



neznižujú množstvo tohto kofaktoru pre oxidáciu mastných kyselín, ktorá je nevyhnutná pre 

zdravý vývoj plodu a predchádzanie komplikácii u matky v tehotenstve. 
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